M7 Skalen ablesen In dieser Hilfe lernst Du, wie
man Skalen von Messgeraten

5.1 abliest.
Hilfe

Arten von Skalen

Grundsétzlich unterscheidet man zwei Arten von Skalen o e |””’ Wipy, /
bei physikalischen Messgeréaten. Die einfache Skala N s\ % ///
beginnt in der Regel bei Null und endet bei einem

Maximalwerte. Diesen Maximalwerte nennt man den \ ’
Messbereich einer Skala. Es gibt auch einfache Skalen, \

die nicht bei Null beginnen.

Die hier dargestellte Skala hat einen Messbereich von 0 bis

20.
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Bei der anderen Art steht die Null meistens in der Mitte. Der \\\M“\‘ W ”/'/'V/V;/
Messbereich geht dann von einem negativen zu einem N

positiven Wert. 1 207
Der Messbereich muss nicht symmetrisch um die Null \

verteilt sein. N

Diese Skala nennt man Mittelpunktskala.

Die hier dargestellte Skala hat einen Messbereich von -10 bis +10.
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Jede Skala hat groBe und kleine Striche. Diese spielen beim Ablesen eine wichtige Rolle.

Ablesen der Skala

Gehe in folgenden Schritten

vor:

1. Uberlege, welche Werte \\\\\\,-\.\\\}\\};Q\\‘\\\\\\\\lli|"‘!l’/’//f//>/4//¢,,////// \m\\\\\\\\ I //W//,/
die groBen Striche der O 0 ////////// \\\\\\\\\ 1 ///

. N 3 7 7 N
Skala darstellen. Oft sind Q %, §\o ‘ %
die groBen Striche in Einer- ~10 70 w”
oder Zweierschritten
eingeteilt.
ks . : i \nn mqu iy i \“N|“”l Wiy,

2. Uberlege Dir nun die W /// \\\\\\\ ///////
Einteilung der kleinen SO ", N3 ',
Striche. Auch hier sind L 2 N %,

. . . o R/ -~
verschiedene Einteilungen . 2 .
denkbar.

3. Lies nun den Wert ab. ° °
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Skalen ablesen
Ubung

M7
5.1

Aufgabe 1) Skalen allgemein

Lies die Werte der folgenden Skalen ab. Gib den Messbereich an.
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Aufgabe 2) Thermometer
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Lies von den abgebildetes Thermometern die Temperaturen ab.

Hier Gbst Du, wie man den
Wert einer Skala von einem
Messgerat genau abliest.
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M7
5.1

Losung

Aufgabe 1) Skalen allgemein

Wert: 2,6

Bereich: -10 bis 10

Mittelpunktskala
Wert: 6,2
Bereich: 0 bis 20
einfache Skala
Wert: 1,42
Bereich: Obis 4
einfache Skala

Aufgabe 2) Thermometer

Wert: 18
Bereich: 0 bis 20

einfache Skala
Wert: -7,4

Bereich: -10 bis 10

Mittelpunktskala
Wert: 3,84

Bereich: 0 bis 4
einfache Skala

Wert: 6,4
Bereich: 0 bis 20
einfache Skala
Wert: -1,24
Bereich: -2 bis 2
Mittelpunktskala
Wert: -0,86
Bereich: -1 bis 1
Mittelpunktskala

Lies von den abgebildetes Thermometern die Temperaturen ab.

6,5 °C
24 °C
-19°C
1°C
41 °C
54 °C
-16 °C
3,4°C
230 °C
0,61 °C
-280 °C
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Wert: 18
Bereich: 0 bis 20
einfache Skala
Wert: 1,04
Bereich: -1 bis 1
Mittelpunktskala
Wert: 0,64
Bereich: 0 bis 2
einfache Skala



M7 Gleichungen umstellen In dieser Hilfe lernst du, wie
man physikalische

5.2 Gleichungen nach den
verschiedenen GrofRen
Hilfe umstellt.

Diese Ubung ist erst im 2. Halbjahr durchzufiihren, wenn Gleichungsumstellung im
Matheunterricht durchgenommen wurde.

Viele physikalische Gleichungen enthalten 3 GréBen, die zueinander in Beziehung gesetzt
werden. Meistens geschieht dies durch Multiplikation oder Division.

Fur viele physikalische Berechnungen missen diese Gleichungen umgestellt werden, d.h.
nach einer anderen GréBe aufgeldst werden.

Vorgehensweise

* Gleichung ohne Bruch: a = bc
* Nach einer GroBe (hier a) ist die Gleichung bereits aufgel6st. Hier sind wir also
schon fertig.
+ Aufldsung nach b indem man durch c teilt:
a=b-c|:c
a a
=b Umgedreht steht nunda: b = —

o |

>

c
ufldsung nach ¢ indem man durch b teilt:
=b-c|b

a
=c¢ Umgedreht steht nun da: ¢ = Z

S| QR

e
. Gleichung mit Bruch: d = ?

+ Nach einer GrdBe (hier d) ist die Gleichung bereits aufgeldst. Hier sind wir also
schon fertig.
+ Aufldsung nach e indem man mal f nimmt:

d== |f
f
d-f =e Umgedrehtstehtnunda:e =d-f

+ Die Auflésung nach f ist etwas komplizierter:

+ Man holt erst mal f aus dem Nenner heraus, indem man mit f multipliziert:

e

d=— |-
7 |- f

d-f=e

* Nun teilt man durch d:
df =e]|:d
fe e
d
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5.2

Aufgabe
Gleichungen umstellen

Hier Ubst Du, wie man
typische physikalische
Gleichungen umstellt.

Lése die folgenden Beispiele nach den anderen Variablen auf. Schreibe sowohl in
Formelzeichen als auch in Worten.

U
R=—
7
_m
P=7
=2
t
W
p=2
t
s=v-t
W=F
VA

Spannun
Widerstand = Dpannuns
Strom
_ Masse
Dichte =
Volumen
Ladung
Strom = ———
Zeit
) Arbeit
Leistung = .
Zeit

Strecke = Geschwindigkeit - Zeit

Arbeit = Kraft - Weg

Volumen = Grundflaeche - Hoehe
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U
R=—
1
R-I1=U
U
[=—
R
_m
F=y
p-V=m
m
V=—
P
=2
t
[-t=0
(=L
1
w
P=—
t
P-t=W
w
t=—
P

Losung
Gleichungen umstellen

S
Widerstand = 2pAnnung
Strom

Widerstand - Strom = Spannung

Spannung
Strom = —
Widerstand
) Masse
Dichte =
olumen

Dichte - Volumen = Masse

Masse
Volumen = —
Dichte
Ladung
Strom = ————
Zeit

Strom - Zeit = Ladung

, Ladung
Zeit = ———
Strom
) Arbeit
Leistung = -
Zeit

Leistung - Zeit = Arbeit

, Energie
Zeit = ———
Leistung



§s=v-t Strecke = Geschwindigkeit - Zeit

s Strecke )

— =t — — = Zeit

v Geschwindigkeit

s Strecke L i
- =V ——— = Geschwindigkeit
t Zeit

W=F-s Arbeit = Kraft - Weg

W Arbeit

— —F = Kraft

S Strecke

W Arbeit

— =3 = Strecke

F Kraft

V=A-h Volumen = Grundflaeche - Hoehe
Vv Vol

v_, olumen — Hoche

A Grundflaeche

Vv Volumen

—=A ——— = Flaeche

h Hoehe



M7 Einheiten umrechnen In der Physik werden viele
GroRen in verschiedenen

5.3 Einheiten angegeben. Hier
lernst Du, welches die
Hilfe grundlegenden Einheiten sind

und wie man sie umrechnet.

Einheiten:

Einheiten geben an, mit welchem MaBstab eine GréBe gemessen wird. Das Formelzeichen
einer GréBe gibt dagegen an, um welche GréBe es sich handelt. Der Wert einer GréBe gibt
dann zusammen mit der Einheit an, wie groB die GréBe tatsdchlich ist.

Einheiten und Formelzeichen verschiedener GréBen haben manchmal gleiche Buchstaben.
Dies kann verwirren. Ein Tipp: Eine Einheit steht in Rechnungen immer bei einer Zahl,
wéhrend ein Formelzeichen meistens flr sich steht.

Ein Beispiel: Es wird eine Strecke von 4 Metern gemessen.
s=4

s ist das Formelzeichen der Strecke

4 ist der Wert

Sl-Einheiten

In der Physik gibt es nur vier grundlegende Einheiten. Sl steht fiir ,systeme international®,
das Internationale Einheitensystem. Es wurde schon vor tber 200 Jahren begriindet und gilt
heute weltweit fir alle wissenschaftlichen Berechnungen, Messungen usw.

Die Sl-Einheiten bilden die Basis fur alle anderen Einheiten. Alle Rechnungen sollten in
diesen SI-Einheiten und den aus ihnen abgeleiteten Einheiten durchgefuhrt werden.

Die Sl-Einheiten sind:

+ die Sekunde s als Einheit der Zeit t: [t] = s

+ der Meter m als Einheit der Lange s: [s] = m

+ das Kilogramm kg als Einheit der Masse m: [m] = kg
« das Ampere als Einheit des Stroms

Beispiele fiir abgeleitete Einheiten sind:

+ der Quadratmeter als Einheit der Flache: [A] = m2

+ Kilometer pro Stunde km/h als Einheit flir die Geschwindigkeit v: [v] = km/h
Diese Einheit sollte in Rechnungen erst in die Einheit Meter pro Sekunde m/s
umgewandelt werden: [v] = m/s

+ das Newton N als Einheit der Kraft F: [F] = N

Das Newton ist eigentlich eine Zusammenfassung mehrer Sl-Einheiten. Es gilt:
m

N=kg —
S2



,vorsilben“ und Varianten

Fir eine GroBe gibt es in der Regel viele verschiedene Einheiten. Eine Strecke kann man
z.B. in Metern, Zentimetern oder Kilometern messen. Die Begriffe Zenti, Kilo usw. haben
dabei immer die gleiche Bedeutung, namlich eine Zahl, die ein Vielfaches von 10 ist. Ein
Kilometer sind z.B. 1000 Meter, d.h. Die Vorsilbe ,,Kilo“ hat den Wert 1000.

Diese Vorsilbe muss dann mit dem Wert der GroBe multipliziert werden, um den Wert in der
vorslibenfreien Form zu bekommen.

Beispiele: 12 km sind 12.000m, 0,4kg sind 400g.

Die héufigsten Vorsilben sind:

Norslbe __JAussorache. [zshismert_lBeisisl

Milli 1/1000 oder 1mm =
0,001 0,001m
C Zenti 1/100 oder 1cm =0,01m
0,01
d Dezi 1/10 oder 0,1 1dm=0,1m
k Kilo 1000 1kg = 1000g
oder
1km = 1000m

Massen:

Die Masse ist die einzige GroéBe, die als SlI-Einheit eine ,Vorsilbe® hat. Daher muss man
folgende Besonderheiten bei der Umrechnung beachten:

1
le=—ke = 0,001k
§= 7000~ &
1 ! L
. lmg = =
&= 7000° ~ 1.000.000 ¢

* 1.000kg haben einen besonderen Namen, die Tonne. Es gilt:
1 Tonne = 1.000 Kilogramm oder 1t = 1.000kg

Umgekehrt gilt:

* 1kg = 1.000g und

* 1g =1.000 mg




M 7 Aufgabe

Wir iben Umrechnungen

Rechne die folgenden Strecken in Meter um:

9km = m 7cm =
23km = m 65cm =
08km=____m 0,6 cm =
0,045 km = m 0,032 cm =
34,3km = m 25,3cm =
0,000024km = m 1.342cm =

Rechne die folgenden Massen in kg um:

2500g = kg 350g =

7400mg = kg 420mg =

Rechne die folgenden Massen in Gramm um:
25kg = g 3,5kg =

4200mg = g 120mg =

Hier Gbst Du, wie man
verschiedene Einheiten in SI-
Einheiten umrechnet.

m 5mm = m

m 74mm =

m 0,3mm =

m 0,065mm =

m 74,2mm =

m 32.563 mm =

kg 42g=__ kg
kg 96mg = kg

g 0,26kg=___ g
g 59mg=__ g



Losung

M7
5.3

Rechne die folgenden Strecken in Meter um:

9km = 9000 m 7cm=0,07 m

23km =23.000 m 65cm =0,65m

0,3km =300 m 0,6 cm = 0,006 m

0,045 km =45 m 0,032 cm = 0,00032 m

34,3km = 34.300 m 25,3cm = 0,253 m

0,000024km = 0,024 m 1.342cm = 13,42 m

Rechne die folgenden Massen in kg um:
2500g = 2,5 kg 350g =0,35kg

7400mg = 0,007.4 kg 420mg = 0,000.42 kg

Rechne die folgenden Massen in Gramm um:
25kg =25.000 g 3,5kg =3.500¢g

4200mg=4,2¢g 120mg =0,12 ¢

5mm = 0,005 m

74mm = 0,074 m

0,3mm = 0,000.3 m

0,065mm = 0,000065 m

74,2mm = 0,0742 m

32.563 mm = 32,563 m

42g = 0,042 kg

96mg = 0,000.096 kg

0,26kg = 260 g

59mg=0,059 g



M7 Einheiten umrechnen 2 Hier lernst Du weitere
Methoden zur

54 Einheitenumrechnung

. kennen.
Hilfe

Fir diese Ubung ist es wichtig, dass Du die Ubung 5.3 (Einheiten umrechnen 1) bereits
gemacht hast und kannst.

Zeit:
Eine Besonderheit bei der Einheitenumrechnung ist die Zeit. Hier haben wir kein

Zehnersystem sondern ein deutlich komplizierteres System von Umrechnungen. Die SI-
Einheit der Zeit ist die Sekunde s. Im Alltag nuten wir aber viele andere Begriffe.

Es gilt:
. E%e Minute min besteht aus 60 Sekunden s. 1Tmin=60s
 Eine Stunde h besteht aus 60 Minuten. 1 h =60 min
Damit gilt auch: 60 min =60 - 60s=3.600s
+ Ein Tag d hat 24 Stunden h 1d=24h
Damit gilt auch: 24 h =24 -3600s =286.400 s

Flachen und Volumina:

Auch bei diesen GréBen gibt es eine Besonderheit. Eine Flache von einem
Quadratzentimeter entspricht einer quadratischen Flache mit den Kanten-nagen 1cm. Das
bedeutet aber, dass in einen Quadratmeter (1m mal 1m) 100 dieser Quadrate nebeneinander
und 100 dieser Reihen hintereinander reinpassen. Das sind insgesamt 100 100 = 10.000
dieser Quadrate.

Es gilt also: lem? = m?oder0,0001m?
10.000
Nach dem gleichen Schema gilt:
1
Imm? = ————m?0der0,000.001m?>
1.000.000
1km? = 1.000.000m2
1
lem® = ———mP0der0,000.001m3
1.000.0(1)0
lmm3 m3oder0,000.000.001m>

~ 1.000.000.000
lkm?3 = 1.000.000.000m>



M 7 Aufgabe Hier Gbst Du, wie man
ir tib . weitere Einheiten in Sl-
Wir Uben weitere Einheiten umrechnet.

Umrechnungen

5.4

Rechne die folgenden Zeiten in Sekunden um:

2min = S 31min = S 425min = S
0,4min = S 0,25min = S 0,0675min = S
4h = S 21h = S 739h = s

2d = [ 34d = s 286d = S
0,25d = S 0,041d = s 0,0164d = S
5ms = S 376ms = S 58.286ms = S

Rechne folgende Flachen bzw. Volumina in Quadratmeter bzw. Kubikmeter um.

500cm? = m?2 30cm? = m2 7cm?2 = m?2
2km2 = m2 0,53kmz2 = m2 0,0054km?2 = m2
500cms = m3 30cm3 = m3 7cms = m3

2kms = m3 0,53km3 = m3 0,0054km3 = m3



M7 Losung
5.4

Rechne die folgenden Zeiten in Sekunden um:

2min=120s 31min = 1.860 s 425min = 25.500 s
0,4min=24s 0,25min=15s 0,0675min = 4,05 s
4h =14.400 s 21h =75.600 s 739h = 2.660.400 s
2d =172.800 s 34d =2.937.600 s 286d = 24.710.400 s
0,25d = 21.600 s 0,041d =3.524,4 s 0,0164d = 1.416,96 s
5ms = 0,005 s 376ms =0,376 s 58.286ms = 58,286 s

Rechne folgende Flachen bzw. Volumina in Quadratmeter bzw. Kubikmeter um.

500cm?2 = 0,05 m? 30cm? = 0,003 m? 7cm? = 0,0007 m?
2km?2 = 2.000.000 m? 0,53km2 = 530.000 m?2 0,0054km?2 = 5.400 m?2
500cm3 = 0,0005 m3 30cm?3 = 0,000.03 m3 7cm3 = 0,000007 m3

2kms = 2.000.000.000 m38  0,53km3 = 530.000.000 m3  0,0054km? = 5.400.000 m3



M8 Skalen ablesen In dieser Hilfe lernst Du, wie
man Skalen von

5.1 verschiedensten
Messgeraten abliest.
Hilfe

Skalen tauchen auf ganz verschiedenen Geraten auf. Immer dienen sie dazu, den Wert einer GréRRe
zu bestimmen. Typische Grofen sind:
» Langen
» Zeiten
* Volumina
* Massen
* Temperaturen
Um die gesuchte GréRRe zu bestimmen musst Du folgendermalfien vorgehen.
1) Uberlege Dir, welche GréRe bestimmt wird.
2) Schaue auf der Skala nach, welche Einheit fiir die GroRe angegeben wird.
3) Uberlege Dir, welche Werte die Teilstriche haben.

4) Lies nun den Wert ab und gib ihn mit Namen, Formelzeichen, Wert und Einheit an.

Ein Beispiel:

w

Das abgebildete Reagenzglas misst das Volumen einer
Flissigkeit in Kubikzentimetern:

|
;

Die 5 gibt den Hinweis, dass jeder grof3e Strich den
Wert 1 und die kleineren Teilstriche den Wert 0,5 haben.

Der abgelesene Wert ist 6,3

Das Ergebnis ist somit:

T H

CTT s H
g

Volumen V = 6,3 cm3



M8 Skalen ablesen Hier Gbst Du, wie man den
Wert einer Skala von einem

Ubung Messgerat genau abliest.

5.1
Aufgabe

Uberlege Dir, welche GréBe mit den folgenden Messgeraten bestimmt wird. Lese den Wert
ab und gib das Ergebnis wie in der Hilfe beschrieben an.
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Lange | = 11,4cm

Volumen V = 34 ml

Zeit t = 3 Minuten 47,9 Sekunden Geschwindigkeit v = 198 km/h



M8 Einheiten umrechnen in In dieser Hilfe lernst Du, wie
I ich man die verschiedensten
5.2 alle Richtungen Einheiten ineinander

umrechnet.
Hilfe

Manchmal ist es sinnvoll, eine andere Einheit als die SI-Einheit zu verwenden. Z.B. gibt man
die Entfernung zwischen zwei Stadten in Kilometern an, die Dicke einer Holzplatte dagegen
in Millimetern.

Daher muss man Einheiten in alle Richtungen umrechnen kénnen. Das Prinzip ist einfach.
Die Umrechnung von einer ,Vorsilben“-Einheit in die SI-Einheit kannst du schon. In die
andere Richtung musst du die Rechnung einfach umdrehen:

Umrechnungs [Rechenschritt |Umrechnungs [Rechenschritt
richtung richtung

mm ->m : 1.000 m -> mm *1.000
cm->m : 100 m ->cm *100
dm->m : 10 m ->dm *10
Dm->m *10 m -> Dm : 10
hm ->m * 100 m ->hm : 100
km ->m *1.000 m -> km : 1.000

Muss man von einer ,Vorsilben“-Einheit in eine andere wechseln, so rechnet man im Zweifel
erst in die SI-Einheit um und dann zuriick in die Zieleinheit.

Beispiel:
5dm =?? mm

5dm = 0,5m = 500 mm



M 8 Aufgabe Hier Gbst Du, wie man

verschiedene Einheiten in SI-

Wir Gben Umrechnungen  ginneiten umrechnet.

5.2

Rechne die folgenden Strecken in Meter um:

9%km = m 7cm = m

23hm = m 65dm = m

Rechne die folgenden Strecken in andere Einheiten um:

9m = km m = cm

23m = hm 65m = dm

Rechne die folgenden Strecken in andere Einheiten um:

9DmM = km 7mm = cm

23dm = hm 65cm = dm

5mm =

74Dm =

5m =

74m =

5km =

74hm =

mm

Dm

mm

Dm



M8 Losung
5.2

9km = 9.000 m

23hm =2.300 m

9m = 0,009 km

23m = 0,23 hm

9Dm = 0,0009 km

23dm = 0,002.3 hm

7cm=0,07 m

65dm =6,5m

7m=700cm

65m = 650 dm

7/mm=0,7 cm

65cm = 6,5 dm

5mm = 0,005 m

74Dm =740 m

5m = 5.000 mm

74m = 740 Dm

5km = 5.000.000 mm

74hm =740 Dm



M9 Mit einem Multimeter In dieser Hilfe lernst Du, wie
h man von einem Multimeter
5.1 umgenen die verschiedenen GroRen
abliest.
Hilfe

Aufbau eines Multimeters

Bei einem Multimeter sind drei Bestandteile wichtig:

+ der Skalenwahlregler: Mit ihm wahlt man, ob man eine
Mittelpunktskala oder eine einfache Skala nutzen méchte.

« der : Mit ihm wéahlt man aus, welche GroBe (z.B.
Wechsel- oder Gleichspannung) gemessen werden soll und in
welchem Bereich die Messung liegen soll.

Genauer gesagt legt man fest, welchen Wert der
Maximalausschlag des Gerétes haben soll.

« die Skala: An ihr liest man den Messwert ab.

Ablesen des Multimeters

Gehe in folgenden Schritten vor:

1. Sieh auf den Skalenwahlregler. Nun weiBt du, ob Du eine
Mittelpunktskala (blau) oder eine einfache Skala (gelb) nutzen
musst.

2. Sieh auf den Bereichsregler. Nun weit Du, welchen Wert der
Maximalausschlag des Gerates hat. Die zugehérige Skala kannst
du nun in Gedanken mit den zugehdérigen Werten versehen.

In unserem Beispiel liegt so folgendes fest:

100V Gleichspannung: Nutze die Skalen, die bis 10 gehen. Jede
Zahl hat entsprechend den zehnfachen Wert.

30V Wechselspannung: Nutze die Skalen, die bis 3 gehen. Auch
hier hat jede Zahl den zehnfachen Wert.

In anderen Fallen gelten die Zahlenwerte ohne Umrechnung
(Maximalwerte 10 oder 3) oder sie haben das 100-fache des
Zahlenwertes (300m) oder nur 1/10 (Maximalwert 1)

3. Lies nun den Wert auf der Skala ab. In unserem Beispiel gilt:
einfache Skala, Wechselspannung maximal 100V,
also U~ =78V oder
Mittelpunktskala, Gleichspannung maximal 30V,
also U =-9,0V




M 9 Skalen ablesen Hier Gbst Du, wie man den
Wert einer Skala von einem

Ubung Messgerat genau abliest.

5.1

Ablesen eines Multimeters

Gib die Skalenart, die MessgréBe, den Messbereich und den gemessenen Wert an.

(Shunt) (Shunt) (Shunt)




Mg Losung
5.1

einfache Skala
Mittelpunktskala
Mittelpunktskala
einfache Skala
einfache Skala
Mittelpunktskala
einfache Skala

Mittelpunktskala

Wechselstrom
Wechselspannung
Gleichspannung
Gleichstrom
Gleichspannung
Gleichstrom
Wechselstrom

Gleichspannung

Maximalwert 1A
Maximalwert 3V
Maximalwert 10mA
Maximalwert 30V
Maximalwert 30V
Maximalwert 10mA
Maximalwert 100mA

Maximalwert 30V

| = 0,67A
U=-1,8V
U =22V
| = 5,2mA
U=10v
| = 8mA

| = 14mA

U=-22V



M9 Gleichungen umstellen In dieser Hilfe lernst du, wie
man physikalische

5.2 Wurzeln und Gleichungen nach den
Kehrwertgleichungen verschiedenen Gréf3en
Hilfe umstellt.

Diese Ubung ist erst im 2. Halbjahr durchzufiihren, wenn Wurzelziehen im Matheunterricht
durchgenommen wurde.

Quadratische Gleichungen

Viele physikalische Gleichungen enthalten eine GréBe als Quadrat, d.h. mit der Potenz 2. Du
lernst hier, wie diese Gleichungen nach allen GréBen umgestellt werden kénnen

Vorgehensweise

Belsplel a=b-c?
* Nach a ist bereits aufgeldst.
+ Auflésung nach b:

a=b-c*|:c?

L —boderb = —
— =boderb = —
2 2

ce c
« Auflésen nach c:

a=b-c*|:b

a

— =2 , jetzt Wurzel ziehen

a a
— = oderc = —
\ﬁ \ﬁ

Quadratische Gleichungen

Eine weitere Klasse von Gleichungen besteht aus lauter GréBen, die alle im Nenner eines

Esiruch?s stelhen (Kehrwertgleichungen). Eine solche Gleichung ware:

—_ =4 —

a b ¢

Vorgehenswelse einfach:

+ Auflésen nach a:

» Wir bilden auf beiden Seiten den Kehrwert. ACHTUNG! Kehrwert der rechten Seite
ist NICHT der Kehrwert der einzelnen Briiche, sondern die gesamte rechte Seite
muss als ein Ausdruck betrachtet werden.

1 1 1 1
—=—+—|KW also a=
a b ¢ % + 1L
C
+ Aufldsen nach b: Wir bringen erst 1/c auf die linke Seite und bilden dann den Kehrwert.
1 1 1 1 1 1 1 1
—=—+4+—|-— aso ———=—|KW also b=
a b ¢ c a ¢ b 1_1
a C
+ Aufldsen nach c: Wie b, aber zuerst 1/b auf die andere Seite bringen.
1 1 1 1 1 1 1
—=—+4+—|-= aso ———=—|KW also c¢=

a b ¢ b a b ¢ L_%



IVI 9 Aufgabe Hier Gibst Du, wie man

. typische physikalische
Gleichungen umstellen Gleichungen umstellt.

5.2

Ldse die folgenden Beispiele nach allen Variablen auf.
Bei einer beschleunigten Bewegung gilt:

Fur die elektrische Leistung gilt:

Oder:

In einer Parallelschaltung von Widerstanden gilt:

Far die Abbildung durch eine Linse gilt:

1
s = —at?
2
P=R-I?
U2
P=—
R
1 1 1
__+_
R, R R



M9
5.2

1
s = —at?
P=R-I*
U2
P=—
R
1 1 1
—_ = 4
R, R R,
B 1
&_L+L
Ry Ry
1 1
—_ =4 —
f b g
fe 1
T 1
7Ty

Losung
Gleichungen umstellen

) S
a=1—odera=—
2 a
2a
P
R =—
12
U2
R =—
P
1
f=7—7
Rg R2
b= 1
11
f g

P
I=4/—
R
U=+/P-R
1
R2_1 1
Ry Ry
1
g:




M9 Einheiten umrechnen Viele GroRlen werden mit
h Vorsilben fir die
5.3 Zehnerpotenzen Zehnerpotenzen angegeben.

H||fe Hier lernst Du die wichtigsten
kennen

Zehnerpotenzen

Bereits aus der 7. Klasse sollten Dir folgende ,,Vorsilben® fir die Einheiten geléufig sein.

Vorsibe__TAussprache _zahlenwert _Toeispiel _

Milli 1/1000 oder 0,001 1mm = 0,001m
o Zenti 1/100 oder 0,01 1cm =0,01m
d Dezi 1/10 oder 0,1 1dm=0,1m
k Kilo 1000 1kg = 1000g
oder
1km = 1000m

Aber es gibt noch weitere. Sie werden fiir besonders groBe bzw. kleine Werte benutzt:

Vorsilbe |Aussprache|Zahlenwert |Beispiel

u Micro 1/1.000.000 1um = ———m = 0,000.001m
1.000.000
N Nano 1/ 1.000.000.000 p-— Lt 0,000.000.001m
1.000.000.000
p Pico 1/1.000.000.000.000 1pm = mm = 0,000.000.000.001m
M Mega 1.000.000 1MHz = 1.000.000Hz
G Glga 1000000000 1GHz = 1.000.000.000Hz

Auch hier gilt: Um den Zahlenwert ohne ,Vorsilbe“ auszurechnen muss man die Zahl mit
dem Wert der Vorsilbe multiplizieren.

Beispiel:
6,9 nm = 6,9 - 0,000.000.001 m = 0.000.000.006.9 m

Achtung, bei den Massen gilt wieder die Besonderheit, dass die Sl-Einheit das Kilogramm
ist. Die Nachkommastelle muss also um drei weitere Stellen verschoben werden, die
Vorkommastelle um drei Stellen weniger.

Es qilt:

* 19 =0,001 kg

* 1mg = 0,000.001 kg

1ug = 0,000.000.001 kg

1ng = 0,000.000.000.001 kg
pg = 0,000.000.000.000.001kg
1Mg = 1.000kg

1Gg = 1.000.000 kg



M 9 Aufgabe

Wir iben Umrechnungen

Rechne die folgenden Strecken in Meter um:

9nm = m 7um =
23nm = m 65um =
0,3nm = m 0,6 ym =
0,045 nm = m 0,032 uym =
34,3nm = m 25,3um =
0,000.024nm = m 1.342um =

Rechne die folgenden Massen in kg um:

2500Mg = kg 350ng

7400ug = kg 420pg

Hier Gbst Du, wie man
verschiedene Einheiten in SI-
Einheiten umrechnet.

m 5Mm =
m 74Gm =
m 0,3Mm =
m 0,065Gm =
m 74,2Mm =

m 32.563 nm =

kg 42u =

kg 96Gg =

kg



Mg Losung
5.3

9nm = 0,000.000.009 m 7um = 0,000.007 m
23nm = 0,000.000.023 m 65um = 0,000.065 m
0,3nm = 0,000.000.000.3 m 0,6 ym = 0,000.000.6 m

0,045 nm = 0,000.000.000.045 m 0,032 ym = 0,000.000.032 m

34,3nm = 0,000.034.3 m 25,3uum = 0,000.025.3 m

0,000.024nm = 0,000.000.000.000.024 m  1.342um = 0,001.342 m

2500Mg = 2.500.000 kg 350ng =0,000.000.000.35 kg

5Mm = 5.000.000 m

74Gm = 74.000.000.000 m

0,3Mm = 300.000 m

0,065Gm = 6.500.000.000 m

74,2Mm = 74.200.000 m

32.563 nm = 0,000.032.563 m

424 =0,000.000.042 kg

7400ug = 0,000.007.4 kg 420pg =0,000.000.000.000.42 kg 96Gg = 96.000.000 kg



